

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.  
m t i b e l f ö l d i h i r l e p

1967. november 16.

bb 1. neonfényben a görög-római művészet - újrendezve megnyitott a szépművészeti múzeum kiállítása

i tf/tr-lm sr

1967. november 16.

Építészeti restaurációs, felújítási és korszerűsítési munkálatokat végeznek hosszabb „távon”, az ország legnagyobb múzeumi tárházában, a szépművészeti múzeumban. Most fejeződött be a görög-római művészetek állandó kiállítási termeinek - négy nagy csarnoknak - a rendbehozatala. korszerű neon-világítótesteket szereltek fel a korábban meglehetősen sötét termekben, ahol azelőtt csak a tetőzet ornament üvegén beszűrődő fény jelentette a világítást /alkonyat után ezekbe a termekbe már nem térhetett be a közönség, holott a múzeum este 7 órakor zárt./ nemcsak a mesterséges világítást oldották meg, hanem a hatalmas falfelületeket is kellemes hatású pasztell színekkel, világosszürke, halványzöld, korallpiros, égszínkék és grafit-szürke tónussal „fedték”, a különféle színnyalatoknak funkcionális jelentősége van, a falak mentén felállított nagyméretű műtárgyak /szobrok, korsók, amphorák, stb./ előnyös helyzetbe kerülnek, jó térhatásra tesznek szert.

Érdekessége az újrendezett görög-római kiállításnak - mondták a rendezők: szabó miklós és szilágyi jános györgy- hogy a korábbi bemutató műfajonkénti, kronológikus koncepcióját egyfelől a földrajzi egységenkénti csoportosítás, másfelől a művészeti műhelyek egybevonása váltotta fel. Ilyenformán a nagyjértékű tárgyi anyag nemcsak látványában, hanem didaktikai taglalásában is sokkal inkább élvezhető: az ismereteket a látogatók művészettörténeti fejezeteként, mindjárt rendszerezve kapják, a kiállítást - amely másfél évi szünet után a napokban nyit meg - már csak azért is át kellett rendezni, mert az utóbbi évtizedben számottevően gyarapodott a múzeum görög-római gyűjteménye.

/folyt. köv./

*Handwritten signature*

bb 1. /neonfényben a ... 1. folyt./-Lm

ötezer műtárgy tartozik a gyűjteményhez, a tárlaton szereplő anyag tekintélyes hányada új szerzemény, illetve olyan műkincs, amelyről az utóbbi időkben állapították meg a valódi „személyazonosságot”, ilyen „belterjes”, gazdagodást jelent például az archaikus kor kiemelkedő művészeinek, az atheni exekias mesternek az i. e. 530. év körüli időben készített egyik pompás amphorája - körben a korsó domborulatain harcbainduló katonák ábrázolatával. egy terrakotta férfiportréről meg sokáig azt tartották, hogy római szobor, időközben pedig - fret, prágai professzor jóvoltából - kiderült, hogy az i. e. 5. század közepéről való eredeti görög női fej-szoborról van szó. a kiállítás látogatói megismerkedhetnek az archaikus kor művészetével, a klasszikus kor görög emlékeivel, a hellenisztikus, az etruszk, az itáliai művészetekkel, a római birodalom korából fennmaradt műtárgyakkal./mti/

..-

bb 2. tovább szélesedik a „kerékpárt vietnamnak,, mozgalom

1 vt/lk-Lm sr

1967. november 16.

a néphadsereg kisz-szervezeteinél kezdeményezett „kerékpárt vietnamnak,, mozgalom mind szélesebb méreteket ölt. sok ezer katonafiatal, aki állami gazdaságoknál, termelőszövetkezeteknél vett részt a népgazdaságot segítő munkákban, az ezért járó fizetést a mozgalom céljaira ajánlotta fel. ebből az összegből jelentős számú kerékpárt vásárolnak a dzsungelök ösvényein közlekedő hős vietnami szabadságharcosoknak./mti/

..-

bb 3. hangversenysorozat a néphadsereg központi klubjában

1 vt/lk-Lm sr

1967. november 16.

a néphadsereg központi klubjában hangverseny-sorozatot rendeznek. az első, ünnepi koncertet november 24-én, - a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója jegyében - tartják. a műsoron hacsaturjan, borogyin, csajkovszkij, novikov művek szerepelnek, valamint decsenyi jános „ünnepi zene,, című alkotása. közreműködik kocsis albert hegedűművész, jámbor lászló, az állami operaház tagja, továbbá a magyar néphadsereg művészegyüttesének kórusa, szimfónikus zenekara és a néphadsereg egyesített fúvószenekara görgei györgy és kiss istván vezényletével.

december 15-én romantikus opera-esttel folytatódik a sorozat, majd január 19-én, február 16-án, március 15-én, április 19-én és május 17-én tartják a következő hangversenyeket. a változatos program felöleli a különböző műfajokat./mti/

..-

-2-

bb 4. a legszorgalmasabb általános iskolások: a budapesti első osztályosok - fővárosi felmérés az új tanítási rend eredményeiről

1 ni/lm-Lm sr

1967. november 16.

a budapesti általános iskolákban bevezetett, korszerűsített oktatás eredményeit széleskörű felmérés alapján vizsgálta a fővárosi tanács oktatási osztálya. a tapasztalatok különösen az alsó tagozatok munkájának színvonaláról adnak igen biztató és megnyugtató képet, amit például a 4. osztályosoknak a nyelvtanban, helyesírásban, számtan-mértanban tanúsított előmenetele is bizonyít. az olvasás üteme a tanulók 66.1 százalékánál, helyessége 86.8 százalékánál megfelel az előírt követelményeknek; az olvasott szövegek önálló feldolgozása is a tanulóknak mintegy a fele megtudja oldani, holott ez még nem szerepel a követelmények között.

az országos pedagógiai intézet értékelése szerint a budapesti gyermekek olvasási készsége, valamint képessége az anyag önálló feldolgozására országosan is figyelemre méltó. a számtan-mértan felmérés adatai azt mutatják, hogy a tanulók az írásbeli műveletek megoldásában 81-95 százalékos, a mértékegységek átalakításában 82 százalékos eredményt érnek el: alacsonyabb - 63.9 százalékos - a teljesítményük a szöveges feladatok megértésében és megoldásában. külön kiemeli a jelentés az első osztályosok szorgalmát: amíg az elmúlt tanévben az általános iskolák első évfolyamain a növendékek 9 százaléka osztályt ismételt, addig budapesten ez az arány csupán 2.8 százalékos volt. a felmérésnek a jövőre nézve fontos tapasztalata: tovább kell fejleszteni a tanulók önállóságát a nyelvi jelenségek felismerésében, a helyesírási szabályok alkalmazásában, s a kisdiákokat fokozottan olyan tanulmányi feladatok elé kell állítani, amelyek gondolkodásra készítik őket.

a vizsgálat elemezte az általános iskolák felső tagozatainak munkáját is, az oktatásnak a régihez képest új vonásait. például a magyar nyelv és irodalom tanításában a korábban túltengő életrajzok, korrójzok a minimálisra csökkentek, s több idő jut a műben rejlő társadalmi mondanivaló kifejtésére, annak bemutatására, hogyan szolgált a költő, az író saját korában - vagy ma - a haladást. az orosz nyelv tanításában - a szöveg magolása helyett - a beszélgetés a fő módszer, az önálló kérdések szerkesztése. a nyelvi órák 45 percéből mintegy 35 perc orosz nyelven történik./mti/

..-  
- 3 -

bb 5. fényesre kefélt bundában „utaznak,, a mezei nyulak  
a vid szf/sk-Lm ká 1967. november 16.

a mavad kecskeméti kirendeltségére hetenként 1500-2000 lőtt vad érkezik az alföldi megyék vadásztársaságaitól. eddig 16 000 nyulat és 12 000 fácánkakast vásároltak fel. az apróvadakat különleges kezelés után mélyhűtik, majd exportálják.

a külföldi cégek tiszta mancsokkal és fényesre kefélt bundával fogadják csak el a mezei nyulakat. ezért a szállítás előtt minden egyes nyulat többször átkefélnek, a bajuszukat hegyesre pörkik, a körmeiket pedig „pedikürözik,, a szállításnál is ügyelnek, hogy a rudra aggatott lőtt vadak tetszetős kül-sővel érkezzenek a megrendelőkhöz. az első több vagonos „füles-rakományt,, nyugat-németországba indították utnak. megrendelés érkezett a fácánkakasokra is. az izletes husu vadmadarat leginkább az olaszok vásárolják./mti/

..-

bb 6. új egészségügyi intézmények a 11. kerületben  
i hi/tm-Lm sr 1967. november 16.

számottevően javul a 11. kerület egészségügyi ellátása a következő években. például több mint tíz körzeti orvos védi majd a kelenföldi új városrész lakóinak egészségét. a település egészségügyi központja egyébként az 1970-71-ben felépülő szak-orvosi rendelő intézet lesz. a szomszédos negyedben, albertfalván új körzeti orvosi rendelő épül, amelyet laboratóriummal, röntgennel és ekg-val is felszerelnek. a tétényi uti kórház területén 250 ágyas pavilont létesítenek./mti/

..-

bb 8. film készül  
i fe/iné-Lm sr 1967. november 16.

somogyi tóth sándor „próféta voltál szívem!,, című regényéből. darvas iván és berek katalin mellett érdekes szerepet kapott a filmben az ébttvös loránd tudományegyetem énekkara. zolnay párl rendező „modellként,, tanulmányozta az egyetemi kórus életét, végül is úgy döntött. hogy rájuk bizza az „alakítást,, is a filmben./mti/

..-

- 4 -

bb 7. évszázadok muzsikája - tíz hangverseny a zeneakadémián  
i ol/lk-Lm sr 1967. november 16.

évszázadok muzsikája címmel új bérleti sorozatot rendez a zeneakadémia nagytermében az országos filharmónia. a november 28-án kezdődő és 1968. májusában záruló koncert-sorozat műsora a klasszikus zeneirodalom gyöngyszemeiből nyújtott válogatás mellett helyt ad a modernebb hangvételű műveknek, és sor kerül két új magyar kompozíció bemutatására is. durkó zsolt: vonósnégyese és kalmár lászló: senecae sententiae című műve ugyanis a bérleti sorozat keretében csendül fel elsőként magyarországi koncertteremben.

a zeneműveket kitűnő együttesek, neves hazai és külföldi szólisták tolmácsolják. a nyitó-koncertet a magyar állami hangversenyzenekar adja, az est szólistája a spanyol nicanor zabaleta, a legnevesebb hárfavirtuózok egyike, aki egyaránt sikerrel tolmácsolta a régi „pengetős irodalmat,, s a modern hárfaműveket. händel: hárfaversenyének előadásáért például 1959-ben az év hanglemeznagydíjával jutalmazták párizsban. ugyanezt a művet bemutatja a zeneakadémián is.

műsört ad a magyar vonósnégyes; közös esten lép fel a bartók kvartett és a magyar fuvósötös; mozart, volkmann, britten és csajkovszkij művével szerepel a magyar kamarazenekar; schubert programmal lép dobogóra a tátrai vonósnégyes; vivaldi estet ad a zeneművészeti főiskola kamarazenekara, míg a zárókoncerten a budapesti fuvósötös, a madrigál-kórus és a weiner vonósnégyes szerepel.

zenei csemegének ígérkezik a világhírű francia koncertszólista, gerard souzay szólóestje, az angol george malcolm csembaló-műsora és a svájci művészpár - pierre fournier gordonkaművésznek és fiának, jean fonda zongoraművésznek - szonátaestje./mti/

..-

- 5 -

bb 9. ujság mellett lakást is „árult”, - négyévi szabadságvesztés

i bc/lk-lm sr

1967. november 16.

maros ferencné molnár anna hirdetésű üzletszerűen befolyással üzérkedett és csapott be lakást kereső személyeket. a kispesti 1. számú postahivatalban, ahova munkahelyileg tartozott, elhíresztelte, hogy a fővárosi tanácsnál befolyásos ismerőse van, aki ellenszolgáltatásért lakást szerez. arra is hivatkozott, hogy saját lakásának megszerzéséért ötezer forintot fizetett ismerősének. a megtévesztő meséből mindössze annyi volt igaz, hogy marosnének fegyelmiileg megszüntették a házfelügyelői állását, s a szolgálati lakásból szükséglakásba helyezték, természetesen minden fizetség nélkül. a hivatal dolgozók közül többen hittek marosnének, nagyobb pénzüsszeget adtak át, hogy azt juttassa el ismerőséhez, s így az ő révén kiutalást kapjanak. az asszony „kapcsolatának” híre tovább-terjedt, idegenek is fordultak hozzá hasonló kéréssel, s erre a célra tőlük is vett fel pénz. tíz embertől összesen 59 500 forintot csalt ki, a pénzt azután elköltötte.

a 18.-19. kerületi bíróság maros ferencnének négyévi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte hogy 59 500 forint elkobzást pótló egyenértéket az államnak fizessen meg. a tíz másik vádlottat, akik a vesztegetésre szánt pénzt marosnének átadták, négy-tíznapos felfüggesztett szabadságvesztésre és pénzbüntetésre ítélte a bíróság./mti/

..

- 6 -

bb. 10. „bácskai szőttes”, címmel nemzetiségi népi együttes mutatkozik be budapesten

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. november 16.

szombaton, a fővárosi művelődési ház fűzfai uti székházában „bácskai szőttes”, címmel bácska több nemzetiségű népi együttese lép fel. a bátmonostor, dávod, szeremle, érsekcsanak, hercegszántó, továbbá sükösd, nemesnádudvar, gara és madaras népművészeiből alakult 170 tagú csoport egész estét betöltő műsorral mutatkozik be a főváros közönségének. pompás népviseletben viszik színpadra a szeremlei üvegescsárdást, az érsekcsanádi kosátráncot, a hercegszántói bunyevác kolot. műsorukon szerepel a szerb szvit, a bácskai lakodalmas, a monostori verbunk és a dávodi vánkostánc. az együttest mihálovics józsef és zenekara kíséri./mti/

..

bb. 12. tízéves fejlesztési terv a különleges nagyvadak elszaporítására

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. november 16.

a borsod megyei vadászati felügyelőség tízéves fejlesztési tervet dolgozott ki a különleges nagyvadak elszaporítására.

a hazánkban már ritkaságnak számító tuzokból jelenleg körülbelül 70 darabot tartanak nyilván a tiszamenti részekben és ároktó környékén. a „magyar struccnak”, is nevezett nagy madárra már hatodik éve tart a vadászati tilalom. úgy tervezik, hogy tíz év alatt mintegy megnégyszerezik a tuzok-állományt, s akkor már ismét sor kerülhet kilövésére.

a taktaközben egykor őshonos, az évtizedek során azonban csaknem teljesen kipusztult dámlapátosok „ujrahonosítását”, is tervezik. jelenleg mintegy 40 dámvadát tartanak nyilván. dunántulról, valamint gyula környékéről akarnak körülbelül 50 dámlapátos bikát és tehenet telepíteni az állomány növelésére. az elkövetkező években a dámlapátosok is a „tilalmas”, listán lesznek mindaddig, amíg számuk el nem éri a 200-at./mti/

..

- 7 -

de  
9.10.77

bb. 11. dunamenti falusi fiatalok találkozója - ifju agrárkutatók és mezőgazdasági ujitók országos tanácskozása

1 di/hné/sr/gy/cz

1967. november 16.

sokrétű, gazdag programmal készül az új esztendőre a kisz központi bizottságának paraszt-ifjúsági osztálya. most papírra vetett elgondolásai szerint események egész során foglalkoznak majd 1968-ban a falvakban felnövő új nemzedék életének, munkájának legkülönbözőbb kérdéseivel. a szék-szárdi, a veszprémi, a szolnoki, a nyíregyházi és székesfehérvári területi tanácskozások után összehívják az állami mezőgazdasági üzemekben dolgozó fiatalok első országos parlamentjét. megemlékeznek az állami gazdaságok megalakításának 20. évfordulójáról. a 9. világifjúsági találkozó tiszteletére pakson megrendezik a dunamenti falusi fiatalok találkozóját, debrecenben pedig a mezőgazdasági szakmunkás-tanulók küldötteinek teremtenek alkalmat közös gondjaik megvitatására. a halásztanulók és az ifju halászok részvételével tartják meg az „aranyponty-ünnepet”, helyet kapott a programban a tanyai fiatalok találkozója és a fiatal agrárszakoktatók országos tanácskozása is. az utóbbin a munkára nevelés helyzetét mérik fel és a további tennivalókról váltanak szót.

a kisz kb kulturális osztályával együtt országos fotópályázatot hirdetnek a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok életét és munkáját megörökítő felvételekre. a mai falu ifjúsága címmel vándorkiállítását állítanak össze és mutatnak be a különböző országrészekben. tervbe vették, hogy közzéadják a falusi ifjúság pályaválasztásának tapasztalatait és kötetet állítanak össze a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok életével, helyzetével foglalkozó felmérések anyagából. baráti eszmecsere-re hívják meg a falusi témákkal foglalkozó írókat és más művészeti ágak képviselőit, s felkérlik őket, hogy műveikben igyekezzenek képet adni az új nemzedékről is.

a termelőszövetkezeti tanács titkárságával és a medoész elnökségével közösen rendezik a kombájnosok, valamint az arató- és szalmabálázó gépkezelők országos versenyét. felhívják a fiatalokat, hogy vegyenek részt minél nagyobb számban a járási, megyei és az országos szántóversenyen.

/folyt. köv./

8.55/l

- 8 -

9.10

bb. 11. /dunamenti falusi.... 1. folyt./ g

további területeken honosítják meg a szakmai vetélkedők rendszerét és a mezőgazdasági szakmákra meghatározzák a szakma ifju mestere cím elnyerésének feltételeit. összehívják az ifju agrárkutatók, valamint mezőgazdasági ujitók országos tanácskozását is. új akciókat kezdeményeznek a termelés gazdagságának javítására és a korszerű termelési eljárások kidolgozására és elterjesztésére.

a szövosz-szal együtt megvizsgálják, hogyan kaphatnának az eddiginél is több munkaalkalmat a földművelésszövetkezetekben a falusi fiatalok. az érdekelt állami és társadalmi szervek közreműködésével napirendre tűzik a tanyasi ifjúság helyzetét és szemináriumon mérik fel a soronkövetkező feladatok megoldásának lehetőségeit. segítséget kívánnak még nyújtani a falusi fiatalok lakásépítési akcióinak kibontakoztatásához./mti/

bb. 14. korszerű művelődési házat építenek ujfehértón

vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. november 16.

a tizenötezer lakosu ujfehértónak, szabolcs-szatmár megye egyik legnagyobb községének nincs megfelelő művelődési otthona. a község lakóinak régi vágya teljesül azzal, hogy most megkezdték a korszerű művelődési ház építését. építésére és berendezésére körülbelül nyolcmillió forintot költenek a községfejlesztési alapból. a létesítményt 1969 nyarán adják át rendeltetésének. az emeletes művelődési házban 400 személyes színházterem, táncterem, klubhelyiség, olvasóterem, társalgó várja a község dolgozóit, fiataljait. itt helyezik el a könyvtárat is./mti/

bb. 15. kádár kata és mónár anna bábszínpadon

vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. november 16.

a többszörösen kitüntetett békéscsabai napsugár bábegyüttes hazai és külföldi vendégszereplésein nagy sikert aratott bartók: cantata profana című művének bábszínházi változatával. újabban kodály: kádár kata- és mónár anna-balladáját dolgozta át bábszínházi előadásra lenkefi konrád, az együttes vezetője. a bartók- és kodály művekből új műsort állítottak össze, amelyet az ifju zenebarátok hangversenyein mutatnak be nagy sikerrel. eleken, kőtegyházán, füzesgyarmaton, sarkadon és másutt zsufolt házakban adták elő az új műsort./mti/

9.00/e

- 9 -

9.30

bb. 13. modern „kincskutatás”, a szántóföldön

a vid/fm/sk/ká/il/cz

1967. november 16.

modern „varázsvesszővel”, kutattak régi kincsek után Tolna megyében ezen a héten. nemrégiben ugyanis, - amint az mti hírül adta - több mint 300 római ezüstpénzt találtak egy vadász-társaság tagjai a felsőtengelici bogárzó-tó melletti szántóföldön

dr. soproni sándor, a magyar nemzeti múzeum régésze egy aknakutató műszerhez hasonló fémkeresővel vizsgálta meg a szekszárdi múzeum munkatársaival együtt a lelőhelyet: nem rejt-e még több érmét a mélyen felszántott föld?

a csanda-zalavári-molnár-petrikovits szisztémájú fémkereső rendkívül érzékeny a földfelszín alatt csekély mélységben rejtőző fémtárgyakra: azokat a korongján levő mutatójának kilengésével és fülhallgatójának erős sipolásával jelzi. améhány éve használt magyar műszerrel a nemzeti múzeum régészei már nagyon sok régi pénzt felkutattak, köztük a szikáncsi aranylelet földben maradt érméit is.

a felsőtengelici kutatásnál ugyan nem találtak újabb nemesítmeket, ellenben olvasztott vasrögök, lemezek és szögek kerültek elő a műszer jelzésére, s ezekből egykori vasöntőműhelyre következtetnek. a szántóföldön az eke által szétszórt téglák és cserépméradványok tanúsága szerint római házak voltak a pénzlelőhely közelében. a fémkereső vizsgálat utáni terepjáráson a felszínen nagy gabonatarató agyagedények töredékeit is megtalálták. dr. soproni sándor feltevése szerint az ezüstpénzeket az egyik római villa kertjében rejtették el a barbárok támadásai előtt, s valószínűleg a nagy gót betörés idején pusztult el a dunamenti római határvédővonaltól közelében állott település.

a lelőhelyet pontosan feltérképezték, hogy annak alapján később ásásokat végezhesen a szekszárdi múzeum./mti/

8.15/il

8.30 47

- 10 -

bb. 16. pécsi bányászkatatók segítsége ipari üzemeknek

b vid/szf/sk/ká/il/cz

1967. november 16.

a mecseki szénbányák kutatási osztályának sujtólég és szénporveszély elhárításával foglalkozó csoportja az utóbbi időben bányán kívüli területre is kiterjesztette tevékenységét. az ipari üzemek, így a vegyi gyárak, mezőgazdasági feldolgozó üzemek ugyanis nem foglalkoznak intézményesen a robbanásbiztonság technikájával, mivel az új gazdasági mechanizmusban a kutatási osztálynak saját bevételeiből kell fenntartania magát, ezért propaganda-füzetet bocsátott ki és ebben leírta milyen kísérletekkel foglalkozik, milyen a külszíni üzemekben is előfordulható robbanásveszély elhárításához tud segítséget nyújtani.

az ajánlatra egymás után érkeztek a megrendelések. így például az országos gumipari vállalatnál különféle gumipari termékek, nyersanyagok, a veszprémi nehézvegyipari egyetem gyomirtószeres, a cipőgyárakban mianyagcsiszolatok robbanásveszélyességét kellett vizsgálniok. ezenkívül keményítő és butorgyárak fordultak hasonló kéréssel a pécsi kutatókhoz. különösen jó szolgálatot tett a pécsi robbanásveszélyelhárító csoport a szegedi kenderpozdorja - és rostkikészítő vállalat nagylaki butorgyárának. az üzem 300 köbméteres porleválasztó bunkerében ugyanis másfél év alatt három nagy és 20 kisebb robbanás keletkezett. mivel a baj okát és az ellene való védekezést nem sikerült tisztázni, kényszerből megszüntették a lemezek 20 milliméter alatti csiszolását. emiatt azonban a terméket más célra, csak olcsóbban adhatták el, ami naponta 150.000 forint kárt okozott a gyárnak. a bányászkatatók a helyszíni vizsgálatok során megállapították, hogy a rendkívül száraz alföldi levegő és az üzemben mért nagyon alacsony páratartalom a veszély oka. ezért kidolgozták a páratartalom növelésének módját, az ehhez szükséges gőz- és vízigényt, valamint részletes üzemeltetési utasítást szerkesztettek./mti/

- 11 -

9.10/il

9.30 47

bb. 17. kiemelkedő eredmények a kutató intézet és a termelő üzeme-  
mek szaktanácsos kukoricatermesztési együttműködésében

vid-sk/ká/gy/cz

1967. november 16.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete ebben az évben először folytatott ugynevezett szaktanácsos kukoricatermesztési együttműködést három állami gazdasággal és két termelőszövetkezettel. az együttműködés keretében az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek a kutató intézet által nemesített és javasolt hibrideket termesztették, a kutató intézet szakemberei által javasolt agrotechnikai módszerekkel. e három állami gazdaságban - a baranya megyei bólyi, a tolna megyei forrádi és a békés megyei felsőnyomási állami gazdaságban, valamint a két termelőszövetkezetben - a békéscsabai Lenin és a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezetben - az idei nagy aszály ellenére is hektáronként 55-75 mázsa között alakult ki a kukoricatermés átlaga május-si morzsoltban. az elért eredmények messzemenően igazolták az ilyen együttműködés hasznosságát. máris újabb állami gazdaságok és termelőszövetkezetek kérték fel a martonvásári mezőgazdasági kutató intézetet szaktanácsos kukoricatermesztési együttműködésre./mti/

bb. 18. kétműszakos, gépesített tehenészeti telepek a zalai tsz-ekben

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1967. november 16.

a zalai szövetkezeti gazdaságok a szarvasmarhatenyésztés-, tartás- és hizlalás további korszerűsítését tűzték ki célul, és a területi tsz-szövetségek segítségével nagyobb arányú koncentrációt kívánnak végrehajtani. különálló tehenészeteket, nevelőket és hizlalókat alakítanak ki. a több szakaszban megvalósuló korszerűsítési és koncentrációs program első részében 60 tehenészeti telepet létesítenek a megye területén. ezeken 200-300-400, tenyésztésre alkalmas tehenet helyeznek el, a létesítményeket gépesítik, és a gondozók két műszakban látják el feladatukat. a telepek mellett borjunevelőket és korszerű takarmánytárolókat is építenek.

a központi tehenészeti telepeket két-három termelőszövetkezet közösen alakítja ki. 1969 végére az első 20 telepen megkezdik a tenyésztői munkát./mti/

9.15/11

11-30/7

- 12 -

bb. 19. harminckét fajta gyökeres szőlővessző alföldi telepítésre

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. november 16.

az alföld homokvidékein megkezdődtek a szőlőtelepítések. a kijelölt területeken majdnem teljes egészében a csemege-szőlőfajták kapnak helyet. az ültetvény tervező vállalat által felajánlott 32 fajta gyökeres minőségi bor- és csemege-szőlő közül leginkább az utóbbiakra érkezett rendelés. a pannónia kincseiből, az olimpiából, a cardináléból, az afus aliből és a kéthasznu kocsis irmából ki sem tudták elégíteni az igényeket. a kocsis irma elnevezésű csemege-szőlőfajtából például több mint 1 200 000 gyökeres vesszőre érkezett előmegrendelés 1968-ra. az új csemege-szőlősök kialakításánál ósztönzően hat, hogy a telepítésekhez hitelt kapnak a kertészeti gazdaságok./mti/

bb. 20. bevált a kukoricások új gyomirtószere, az aktikon

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. november 16.

a hazai mezőgazdaságban sikeresen kezdték használni azt az újfajta gyomirtószert, amely 95 százalék arányban tartalmaz hatóanyagot. az aktikon elnevezésű szert a veszprémi nehézipari kutatóintézet állította elő és a nitrokémiai ipartelepek gyártott belőle nagyobb mennyiséget.

az aktikon beváltotta a hozzáfűzött reményeket. előnyöknek tartják, hogy csak öt százaléknyi higitószert tartalmaz ezért minden eddigi gyomirtó anyagnál töményebb és kevesebb is elég belőle a vegyszeres kezeléshez. az összefétel megváltoztatásától a szállítási költségek is csökkentek, hiszen csaknem kizárólag a kémiai anyag „utazik”, a vegyszeres zsákokban, a szokásos kísérő-porok ezáltal kimaradhatnak a szállítmányból. az ilyen típusú növényvédőszer géppel való kiszórása is gazdaságosabb.

az aktikon a kukoricások gyomirtója lett. hatóanyaga a jól bevált aktinit, amely a hungazin-szer alapanyagaként ismert./mti/

- 13 -

bb. 21. együttműködés a madarasi sertésenyésztő tsz-ek és a felvásárló vállalatok között

a vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. november 16.

Új kezdeményezések, kooperációs megállapodások segítik a több s olcsóbb mezőgazdasági árutermelést bács-kiskun megyében. az első - közös érdekeket szolgáló - együttműködés a madarasi termelőszövetkezetek sertésenyésztő üzeme és az állatforgalmi, valamint a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalatok között jött létre. a vállalkozás célja, hogy a helyi adottságok teljes kihasználásával az eddignél több hús kerüljön a fogyasztókhoz. az 1970-ig szóló együttműködési szerződésben meghatározták a feladatokat, eszerint a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat a takarmány-ellátásban segíti a telep tenyésztő munkáját, ezen túlmenően a vállalat állatorvosa ügyel az üzem állatfélegészségügyi rendjére, a madarasi termelőszövetkezetek viszont kötelezték magukat, hogy a takarmány-feleslegüket - amelyet eddig szabadpiacon értékesítettek - a vállalatnak adják el. az állatforgalmi vállalat a korszerű tenyésztési és hizlalási módszerek alkalmazásához nyújt támogatást, a közös vállalkozástól már jövőre eredményjavulást várnak. a telepről - ahol a hizótápnótlás céljából tenyésztő munkára is berendezkednek - 1968-ban az ideinél ezerral több hízó kerül központi ellátásra. a tiszta jövedelemből az árutermelést segítő vállalatok is részesülnek./mti/

--

bb. 22. jugoszláv munkügyi küldöttség érkezett hazánkba

lk/il/cz

1967. november 16.

csütörtökön anton polajner, a szövetségi munkügyi tanács elnökének vezetésével jugoszláv munkügyi küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget a keleti pályaudvaron veres józsef munkügyi miniszter, geza tikvicki a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nagykövete, valamint a munkügyi minisztérium és a nagykövetség vezető munkatársai fogadták./mti/

--

bb. 23. budapesten ülésezik a kgst fémkohászati állandó bizottsága

lk/il/cz

1967. november 16.

a kgst fémkohászati állandó bizottsága dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter elnöklétével november 15-én megkezdte 27. ülését budapesten. az ülésen többek között megvitatják az 1971-1975-ös évi tervek koordinálásának előkészítő munkáit./mti/

--

9.55/il

- 14 -

elő 11.35 7

bb. 24. a kolo együttes elutazott budapestről

ol/lk/gy/cz

1967. november 16.

a jugoszláv állami „kolo” ének-, zene- és táncegyüttes csütörtökön elutazott a magyar fővárosból. az együttest a keleti pályaudvaron a művelődésügyi minisztérium és az országos rendező iroda képviselői búcsúztatták, ott volt zlatko glik, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa is.

a nagyhirű együttes két estén át gyönyörködtette a budapesti közönséget jugoszláv mépienek dalaiból, táncaiból, muzsikájából válogatott gazdag és színes műsorával. a madách színházban tartott, s nagy tetszéssel fogadott szerda esti búcsúelőadás után molnár jános, művelődésügyi miniszterhelyettes a fészek művészklubban fogadást adott a vendégegyüttes tiszteletére. a fogadáson kulturális és társadalmi életünk számos kiválósága vett részt, s megjelent geza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete is.

a „kolo” együttes budapestről egy hónapig tartó külföldi turnéja következő állomására, helsinki-be utazott, s a tervek szerint koncertkörútját a szovjetunióban fejezi be./mti/

--

bb. 25. a kivágódó farönk halálra sujtotta

i fe/j/gy/cz

1967. november 16.

valkó pál 67 éves ács kisiparos, annóti lakos egy olyan villanyfűrészen dolgozott, amelyre nem szerelték fel a biztonsági berendezést. munka közben az egyik farönk kivágódott, s úgy fejebe sujtotta valkót, hogy az a helyszínen meghalt. a halálos szerencsétlenség ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb. 26. közlekedési balesetek

i fe/j/gy/cz

1967. november 16.

az elmúlt 24 órában ismét több súlyos közlekedési baleset történt. a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját győrött varga lászló 24 éves felszolgáló, csomai lakos, és járművel belerohant az előtte szabályosan haladó lovaskocsiba. az összeütközés következtében a lovaskocsi rajtója, szabó lajos 55 éves piaci árus a kocsiról leesett és a helyszínen meghalt. a rendőrség varga lászlót őrizetbe vette.

/folyt. köv./  
10.45/gy

- 15 -

elő 11.35 7

bb. 26. / közlekedési... 1. folyt./ gy

tokod-altáró községben egy tehergépkocsi elütötte özv. gulyás Lajosné 71 éves háztartásbelit. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőkocsiban meghalt. pitvaros községben Gaál Lajos 21 éves tsz tag kerékpárjával féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. pásztor István 20 éves segéd munkás ittasan egy földkupac mögött elaludt szolnok határában, egy arra haladó lánctalpas traktor az alvó férfit halálra gázolta.

Budapestén, a 15. kerületben, az Ifjúgárda ut 20. sz. előtt szücs Lajos 21 éves gépkocsivezető szabálytalanul vezetett egy tehergépkocsit, és összeütközött egy személygépkocsival, amely felborult. Katz Sándor 42 éves lakatos, az autó vezetője súlyosan megsérült. egy mozgó 51-es villamosról leugrott fűrészsuszsa 15 éves ipari tanuló a vörös hadsereg útján, a fiatal lányt súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

bb. 27. kik kaphatnak fizetett tanulmányi szabadságot? - rendelet a tanulmányi kedvezményekről

1 sl/tr/1e/gy/cz

1967. november 16.

a munkaügyi miniszter, a művelődésügyi miniszterrel és a szot-tal egyetértésben szabályozta a továbbtanuló dolgozók tanulmányi kedvezményeit. a rendelet a tanulmányi kedvezményeket a dolgozóknak általában a jelenlegi színvonalon biztosítja.

Jelentős eltérés azonban a mostani szabályoktól, hogy a tanulmányi szabadság és más munkaidő-kedvezmények teljes időtartamára általában csak az a dolgozó kapja átlagkeresetét, aki tanulmányaival a beosztására, munkakörére jogszabályban, vagy kollektív szerződésben előírt szakképzettséget szerzi meg, vagy a vállalattal tanulmányi szerződést kötött. a többi munkaidő kedvezmény csupán nem fizetett szabad időként jár, kivéve a gimnáziumra előírt mértékű tanulmányi szabadságnak megfelelő időtartamot. az általános jellegű képzés segítése érdekében ugyanis az általános iskolában és a gimnáziumban tovább tanulók feltételek nélkül kapják a részükre előírt tanulmányi szabadság időtartamára az átlagkeresetüket.

/folyt. köv./

10.55/gy

- 16 -

I továbbtanuló dolgozó részére a tanulmányi szabadság és a többi

le 11. 21 25

bb. 27. /kik kaphatnak... 1. folyt./ gy

a rendelet értelmében a gimnáziumon kívüli középiskolákban, vagy főiskolákon továbbtanuló dolgozók sem kerülhetnek a gimnáziumban tanulókhoz képest hátrányosabb helyzetbe.

a rendelet 1968. január 1-én lép hatályba. azok, akik az 1967/68-as évben már továbbtanulnak, az előírt tanulmányi munkaidő kedvezmények teljes tartamára kapják az átlag keresetüket, egészen addig, amíg az adott iskolatípusban be nem fejezik tanulmányaikat./mti/

bb. 28. iparosodik mezőtur - munkaalkalom újabb 700 nőnek

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. november 16.

a nagykunság második legnépesebb városa mezőtur, az ipar fejlesztésével ad munkalehetőséget a lakosságnak. a város két üzeme, három tanácsai vállalata és hat szövetkezete évenként 143 millió forint értékű terméket állít elő és 15-20 millió forint értékű speciális terméket exportál.

az iparfejlesztési terv új üzemek alapítását és a meglévők korszerűsítését irányozza elő, úgy hogy 1970-ben az iparban foglalkoztatott munkások száma elérje a 2 900-at. a terv szerint a régi téglagyár helyett újat építenek, a fémfeldolgozó ktsz új részlegeket nyit meg, az exportra termelő dózsa cipőipari ktsz üzemépületét bővíti. még a harmadik öt éves terv időszakában mintegy kilencmillió forint költséggel új kenyérgyárat építenek. a meszöv a volt malom épületében házinyl, galamb és baromfi-feldolgozásra rendezkedik be. a feldolgozó üzem elsősorban a város szükségletére termelne, de a felesleget szállítanának más területekre is. az ipar fejlesztésével a városi tanács mintegy 700 nőnek teremt munkaalkalmat. a helyi iparban foglalkoztatott tanulók létszámát 1970-re háromszázra emelik./mti/

11.05/gy

- 17 -

le 11. 31 41

bb. 29. elkészült az első exportszállítvány a kereskedelmi berendezéseket gyártó üzemben

vid-szf/tné/gy/cz

1967. november 16.

a néhány hete termelő celldömlői kereskedelmi berendezéseket gyártó üzemben elkészült az első exportszállítvány. az évente 80 millió forint értékű bolti, áruházi, raktári és szállodai berendezést előállító üzem első szállítványát a német demokratikus köztársaságba küldi. hárommillió forint értékű tüzbiztos raktári állványt csomagolnak az üzem dolgozói. az idén további kétmillió forint értékű állványt és 4,4 millió forint értékű, variálható üzleti berendezést küldenek a barátai német államba. ezután szovjet megrendelésnek tesznek eleget. decemberben kezdik el a főváros két nagy áruháza, a corvin és a szivárvány új berendezéseinek gyártását./mti/

bb. 30. elkészült a velencei-tó fejlesztési tanulmányterve

b vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. november 16.

a velencei-tavi intézőbizottság a városépítési tudományos és tervező intézettel közösen elkészítette a velencei-tó fejlesztési tanulmánytervét. a terv jóváhagyás végett hamarosan a mimisztertanács elé kerül.

a vaskos kötet sorban meghatározza a tó északi partján kialakítandó üdülési terület tervezési munkáinak menetét, közép és hosszutávú fejlesztési célkitűzéseit, az elvégzendő szaktervezési és vizsgálati munkák sorrendjét és azok költségkihatásait.

a tanulmányterv szerint a velencei-tó északi partján sajátos, a korszerű követelményeknek megfelelő üdülési területet alakítanak ki. ez a vidék lesz budapest és székesfehérvár strandja, kirándulóhelye. a rajta keresztülhaladó m 7-es autópálya ugyanis a fővárost 30 percnyi, székesfehérvárt 10 percnyi közelségbe viszi ehhez a vidékhez.

a tervezők a táj eredeti adottságait figyelembe véve különböző övezetekre osztották fel a partot. külön területet kapnak a vízi- és a szárazföldi sportok, a szállodasor, a kirándulóövezet és üdülő központ.

/folyt. köv./

12.10/gy

- 18 -

bb. 30. /elkészült... 1. folyt./ gy

a pákozdi emlékmű körül építik ki az üdülő központot, ahol télen is nyitva levő szálloda, motel, turistaszálló, nagy befogadóképességű kemping épül. itt kapnak helyet a vállalati üdülők, a hétvégi vikendházak. itt épül fel az ezer személyes horgászfalu is. moziról, szabadtéri színpadról, klubhelyiségekről, játéktermekről, mini golf- és kislabdapályákról is gondoskodnak. a téli vendégek részére fedett uszodát, korcsolyapályát építenek. a tó nagy befogadóképességű strandjain tavasztól-őszig ezrek fürdőhetnek.

a nemzetközi színvonalu üdülőtelepet keretbe foglalja majd a szőlőkkel, gyümölcsösökkel borított velencei-hegység. a természeti adottságokat figyelembe véve a hegyoldalba présház övezetet terveznek. a nadaptól északra húzódó erdőségeket a turisták paradicsomává alakítják. turistaszállók, menedékházak várják a kirándulókat. ezen a speciális klímájú helyen kap helyet a 400-500 ágyas gyógyüdülő is.

a tanulmányterv részletesen foglalkozik a kereskedelmi és vendéglátóhálózat, a közművesítés, valamint a gázellátás kiépítésével is./mti/

bb. 31. felépült az ország egyik legnagyobb gabonasilója pécsett

a vid-ká/sk/ká/gy/cz

1967. november 16.

pécs újabb építménnyel gyarapodott: a város szélén elkészült az ország egyik legnagyobb, legkorszerűbb gabonasilója. a 32 emeletes épület, amelynek magassága megfelel egy tízeleteres lakóháznak, 700 vagon gabona befogadására alkalmas. ekkora gabonasiló építési normája 19 hónap. az építendő gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat kérte a baranya megyei építőipari vállalatot, hogy hozza előbbre a határidőt. a megyében ugyanis rekordtermés volt gabonából és sok terményt kellett a szabad ég alatt elhelyezni. az építőmunkások eleget tettek a kérésnek: 16 hónap alatt elkészítették a hatalmas betonsilót és így negyedévvel előbb megkezdheték a feltöltését. már 300 vagon gabonát tárolnak benne. az építményt csak fokozatosan lehet megterhelni. egy-egy hónapig „pihentetik”, és utána újabb 130-150 vagonnyi terményt töltenek bele. a statikai mérések igen kedvező képet mutatnak: a süllyedés mértéke még a megengedett határt sem éri el. az építőipari vállalat dolgozói tehát nemcsak gyors, hanem kitűnő munkát is végeztek. a termény mozgatását teljesen gépesítették, úgyhogy mindössze két ember szükséges a siló kiszolgálásához./mti/

12.25/gy

- 19 -

bb. 32. bővülő öntözőfürtök, hat új termelősövetkezeti terméskut, jugoszláv-magyar csatorna csongrádban - vizgazdálkodási tanácskozás szegeden

b vid/szf/sk/ká/il/cz

1967. november 16.

csütörtökön szegeden a megyei tanács székházának nagytermében vizgazdálkodási tanácskozást rendeztek, az értekezleten részt vett százhelyi párt országos vízügyi főigazgatóhelyettes is.

forgó László, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság vezetője az eddigi munkáról és a következő évek terveiről számolt be. az igazgatóság körzetében az idén hozzávetőleg hatvan millió forintos beruházással korszerűsítették az elavult belvízvédelmi hálózatot. rámutatott, hogy a megye vizgazdálkodása szoros egységet képez békés és bács megye, sőt a déli szomszéd ország jugoszlávia vizgazdálkodásával. ez az esztendő a jugoszláv vízügyi szervekkel való együttműködés szempontjából igen eredményes volt, mert az idén helyezték üzembe a jugoszláv vizeszterekerszti és a magyar madarászti összefüggő csatornarendszert, amely közös tervek szerint készült 30 kilométeres hosszúságban. a közös csatorna csongrád megyében 270, jugoszláviában pedig 100 négyzetkilométeres körzetet mentesít a belvitzől.

csongrádban a felszabadulás óta összesen 60.000 holdon rendezkedtek be szántóföldi öntözésre. a jól bevált öntözőfürtök gyors ütemben bővülnek, főleg a szentesi primórtermelő tájon és a makói járásban. e két vidéken 1970-ig újabb 18.000 holdat juttatnak mesterséges csapadékhoz. nemcsak öntöznek, hanem fűtenek is a vízzel: 14 terméskut ontja energiáját a megyében, s rövidesen további hat kut furását fejezik be. ez utóbbiak termelősövetkezeti létesítmények, s olcsó hőenergiajukkal hatalmas üvegházakat, 10.000 - 16.000 négyzetméteres téli kertészeteket fűtenek. a megye hévízkutjai naponta több mint 2000 mázsá szénatakarítanak meg./mti/

bb. 33. két év alatt kétmilliárd köbméter vizet csapoltak le a balatonból

a vid-szf/tné/ká/il/cz

1967. november 16.

az elmúlt két esztendőben nagy víztömeg gyűlt össze a balatonban. a vízszintet azonban a sió csatornával szabályozni tudták. évente hozzávetőleg 500-600 milliméter csapadék hullik a tó vidékére és a tapasztalatok szerint körülbelül ugyanekkora víztömeg párolog el a 595 négyzetméternyi tófelületről. ez a természetes kiegyenlítődés az utóbbi két évben megbomlott: a sok csapadékot a kisebb arányú párolgás nem tudta ellensúlyozni.

/folyt.köv./

12.35/11

1 kilo

- 20 -

bb. 33. / két év alatt ... 1. folyt./ 11

két esztendő alatt kétmilliárd köbméter vizet engedtek le a balatonból a sió csatornán, a dunába. ez megfelel a tó közepe vízkészletének, így mondhatni majdnem teljesen kicserélték a magyar tenger vizét. ha ez gyakorlatilag nem is értelmezhető szó szerint, a szakemberek szerint a vízkicserélődés rendkívül kedvező hatású volt. bár a vízforgalom és a természetes tisztulás állandó folyamat, a három évvel ezelőtti tömeges halpusztulás után mégis „nagyakarításnak” számít a tó kétmilliárd köbméternyi vizének a lecsapolása.

a sió csatornán az idén is, a 7-10 napos zsilipelések alkalmával, másodpercenként 40-50 köbméter víz folyt le a dunába. a napokban befejeződött zsilipelés után a balaton vízszintje jelenleg néhány centiméterrel magasabb a megengedettnél, de ez, - a számítások szerint -, már nem okozhat nagyobb gondot a parti területeken./mti/

bb. 34. a magyar építőművészek szövetsége

lk/il/cz

1967. november 16.

közli, hogy a november 17-re meghirdetett „város vagy lakótelep”, schmidl ferenc előadást közbejött akadályok miatt egy héttel később november 24-én tartják meg a szövetség székházában./mti/

bb. 35. időjárásjelentés

lk/il

1967. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 óra 20 perckor: enyhe idő, esővel.

a spanyolország felett elhelyezkedő ciklon továbbra is meleg, nedves, ugyanakkor az észak-európai ciklon-rendszer hűvösebb és szárazabb levegőt szállít szárazföldünk középső része fölé. a két levegő találkozási zónájában, elsősorban az alpok, a cseh-medence és az északi kárpátok vonalában erősen felhős, esős, és sokfelé ködös az idő. az említett vonaltól keletre eső területeken, a balkán-félszigeten, a kárpát-medencében és Lengyelországban az évszakhoz képest szokatlanul enyhe az időjárás, belgrádban például tegnap 21 fokot mértek.

/folyt.köv./

12.40/11

13.15 P

- 21 -

bb.35. / időjárásjelentés ... 1. folyt. / il

hazánkban szerdán az északi megyékben néhány helyen, valamint a fővárosban is egész napont át megmaradt a ködtakaró és a hőmérséklet napközben csak 5-8 fokig emelkedett, az ország többi részén azonban 3-8 órás napsütés mellett 13-19 fokos hőmérsékleti csúcserőtékek alakultak ki, csütörtökön hajnalra északkeleten még előfordultak gyenge fagyok, máshol elég szeszélyes eloszlásban 3-8, sőt a dunántúli déli megyékben csak 10-13 fokig hűlt le a levegő, az északnyugati megyékben néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott, a délelőtti folyamán miskolcon a köd miatt csak 5, máshol 12-17 fokos hőmérsékleti érték alakult ki.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4,8 fok volt, 0,2 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: túlnyomóan felhős, párhuzamos idő, elsősorban nyugaton többfelé esővel, élénk, időnként megerősödő délnyugati, nyugati szél, enyhe éjszaka, a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten 0-5, máshol 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 9-14 fok között.

a duna vízállása budapestnél 154 centiméter./mti/

bb. 38. kivitte a konyha falát a gázrobbanás

a vid/szf/sk/ká/il/cz 1967. november 16.

a miskolc 2. kerületéhez tartozó szirmán, varju birtalan lakásán, felrobbant a propán-bután gázpalack, a robbanás ereje az ajtón keresztül az udvarra dobta a férfit, kidöntötte a konyha falát és megmozgatta a kétszobás családi ház egész tetőszerkezetét, szerencsére a lakásban varjun kívül senki sem tartózkodott, ő pedig csak jelentéktelen égési sebeket szenvedett.

az otp kölcsönrel épített családi házat biztosították, az állami biztosító borsod megyei igazgatósága azonnal megkezdte a kár felmérését, s napokon belül kifizeti a biztosítási összeget./mti/

13.00/il

de 13<sup>20</sup>P

- 22 -

bb. 36. megkezdte működését a zalaegerszegi autószervez

vid-szf/sk/gy/cz

1967. november 16.

zalaegerszegen, közvetlenül a benzintöltő állomás mellett építették fel, nyolcmillió forint költséggel, az ország egyik legkorszerűbb autószervezét, a 12-es autójavító vállalat üzemeként működő állomás már az autók rendelkezésére áll, alkalmas valamennyi típusú személy- és tehergépkocsi karbantartására, javítására és ellátja az új gépkocsik vevőszolgálatát is. az új szerviz tehermentesíti a keszthelyi és a nagykanizsai állomást./mti/

bb. 37. újabb építkezések kezdődtek zalaegerszeg herszoni városrészében

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. november 16.

zalaegerszeg szovjet-ukrajnai herszon testvérvárosáról elnevezett, most épülő városrészében további építkezések kezdődtek, hozzáfogtak egy 100 helyes óvoda és egy 60 helyes bölcsőde építéséhez, szakközéiskola helyét is kijelölték, ezek lesznek a városrész első egészségügyi, illetve oktatási létesítményei, a legkisebbek részére épülő nevelőkombinátot a jövő évben adják át, az új városrészben legközelebb éttermet és boltokat építenek./mti/

bb. 39. ibolya és barka a kaposvári piacon

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. november 16.

a hosszú ősz és a rendkívül enyhe időjárás sokatlan természeti jelenséget idézett elő somogyban: virágzó gyümölcsfák szízeit látni a kertekben, köztük nem egy már harmadszor bontotta ki szirmait, a kellemes, tavaszias időjárásban a kaposvár környéki, szélvédett, napsütötte erdők domboldalain nyílik az ibolya és a barka, mindkettőt árúsítják a kaposvári piacon, az őszi „tavasz”, hírnökeit pillanatok alatt szétkapkodták./mti/

13.10/gy

L. ferő 13<sup>20</sup>P  
de

- 23 -

bb. 40. egy évvel a határidő előtt újabb óriás berendezéseket adtak át az almaszfűzői tímföldgyárban

a vid/szf/tné/il/cz

1967. november 16.

a bővülő almaszfűzői tímföldgyárban újabb két óriás berendezés, úgynevezett dorr-ülepítő próbáit kezdték meg. a 35 méter átmérőjű kerek, zárt acélcsarnokok közep-európai a legnagyobb ilyen tímföldgyári berendezések, ezekben választják szét a vörös iszapból újrahasznosításra az értékes marónátronlugot. az újakkal együtt most már öt ilyen acélmonstrum sorakozik egymás mellett és építik az utolsót, a hatodikat is.

a most átadott két új berendezésen kiemelkedő teljesítménnyel dolgozott az építkezés minden résztvevője, többek között a gyár- és gépszerelő vállalat, a csőszerelők, a villamosszerelők és a 22-es építőipari vállalat szakmunkásainak gárdája. összefoglalásuk eredménye, hogy mindkét ülepítő a tervezettnél egy évvel korábban készült el.

a jelentős határidő rövidítés nagy előny a gyárnak. az óriás berendezések ugyanis nagyobb teljesítménnyel és gazdaságosabban működnek, mint az eddigi hagyományos méretű kisebb dorr-ülepítők. munkabeállításukkal számottevően emelik a tím-föld termelését, csökkentik az önköltséget./mti/

--

bb. 41. szabályzatok helyett korszerűbb szervezés - már nincs szüksége dotációra az ipargazdasági intézetnek - sajtótájékoztató az intézet munkájáról

t sl/tr/ir/il/cz

1967. november 16.

fekete józsef, a kgm ipargazdasági szervezési és számítástechnikai intézetének igazgatója csütörtökön a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat a nemrég önállóságot nyert intézet munkájáról és terveiről.

elmondotta, hogy ez év július 1. óta az intézet önállóan dolgozik, az állami költségvetés helyett most már saját árbevételéből tartja fenn magát. ehhez úgy kellett megváltoztatni a munkáját, hogy minél több vállalat vegye igénybe szolgáltatásait. amíg azelőtt megelégedtek azzal, ha az intézet különféle szabályzatokat és ügyrendeket dolgozott ki részükre, most olyan javaslatait kidolgozását várják, amelyek a vállalat gazdasági eredményeit növelik. ez a munka magasszintű műszaki, közgazdasági és matematikai ismereteket igényel, s nélkülözhetetlen hozzá a korszerű elektronikus számítógépek felhasználása is.

/folyt.köv./  
14.10/11

- 24 -

sl  
15.12

bb. 41. / szabályzatok helyett ... 1. folyt. / 11

mindez az intézet rendelkezésére áll, s ennek köszönhető, hogy ma már körülbelül 50 vállalattal van szerződése, ez tizzele több, mint önállóságnak elnyerése előtt. a magyar gördülő-csapágyművek részére az új mechanizmusnak megfelelő tervezési és gyártási rendszereket dolgoznak ki, a magyar vagon- és gépgyár kereskedelmi tevékenységének szervezeti megoldását kéri, míg az ikarus gyár az autóbuszok készletre történő gyártásának számításait rendelte meg. az intézet a kohó- és gépipari minisztériummal is üzleti szerződést kötött, a többi között különböző terv-variánsokat dolgoz ki részére a gépipar negyedik öt-éves tervének előkészítéséhez. mindezt a legkorszerűbb matematikai módszerek alkalmazásával.

az igazgató elmondotta, hogy több szocialista ország hasonló intézményeinek vezetői budapesten most tartják tanácskozásukat, amelynek célja, hogy tovább mélyítsék kapcsolataikat. a sajtótájékoztatón a külföldi vendégek is résztvettek./mti/

--

bb. 42. a folyamatosan emelkedő alapbér és a korpótlék új szabályai - a munka törvénykönyvének alkalmazása a költségvetési szerveknél.

1 sl/tr/ia/il/cz

1967. november 16.

a munkaügyi miniszter, a pénzügyminiszterrel és a szot-tal egyetértésben rendeletet adott ki a munka törvénykönyvének a költségvetési szerveknél történő végrehajtásáról.

a rendelet előírja a munkavégzés alóli kötelező feleltetés időtartamát, arra az esetre, ha a költségvetési szerv felmond a dolgozónak. szabályozza a munkaidő beszoztásának módját. lényegében a jelenlegivel azonosan határozza meg a költségvetési szerveknél dolgozók munkakörére, beosztására adott pótszabadságok mértékét, a túlmunka, a heti pihenőnapon végzett munka, valamint az éjszakai pótlék ellenértékének szabályait, a segély és előlegkeretet.

a rendelet lehetőséget biztosít arra, hogy a költségvetési szerv jóváhagyott beralapja terhére jutalomszabadságot adjon, helyettesítési díjat fizessen, jutalmazási kerete terhére emelje az üzemi étkezéshez adott vállalati hozzájárulást. az új jogszabály meghatározza az üzemi étkezéshez való vállalati hozzájárulás leg-alacsonyabb mértékét. lehetővé teszi továbbá, hogy annál, akinél az kedvezőbb, a folyamatosan emelkedő alapbér és a korpótlék számításánál az összes munkaviszonyban töltött időt vegyék alapul. a rendelet ezenkívül rendez más, a munkaviszonnyal kapcsolatos kérdéseket is.

a rendelkezés végrehajtása nem járhat a munkabérjellegű juttatások esetén a jóváhagyott beralap, egyéb juttatások esetén pedig az adott céljra jóváhagyott költségkeret /például üdülési támogatás, segélykeret, munkaruhakeret, stb. / túllépésével.

a rendelet 1968. január 1-én lép hatályba./mti/

--

14-15/11

- 25 -

sl  
15.12

bb. 43. kedden temetik horváth zoltánt

tr/sr/gy/cz

1967. november 16.

a magyar újságírók országos szövetsége közli, hogy horváth zoltán temetése november 21-én, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. horváth zoltánt a muoszsaját halottjának tekinti./mti/

bb. 44. a pedagógiai társaság ünnepi közgyűlése

t vt/j/sr/gy/cz

1967. november 16.

a magyar pedagógiai társaság - a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére - csütörtökön ünnepi közgyűlést rendezett a tudományos akadémia dísztermében. a tanácskozás több mint 500 résztvevőjének soraiban ott volt és az elnökségben foglalt helyet vas-witteg miklós, a szot alelnöke, erdey-gruz tiber, az akadémia főtitkára, péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, kárpáti sándor, a kisz kb titkára is, valamint a magyar neveléstudomány több jeles képviselője. a szovjetunió budapesti nagykövetsége is képviseltette magát. dr. jausz béla nyugalmazott egyetemi tanár, a pedagógiai társaság elnöke köszöntötte az egybegyűlést, majd - az ünnepi közgyűlés első aktusaként - 215 új tagot vettek fel a társaságba, amelynek taglétszáma ezzel 494-re emelkedett.

az elnöki megnyitó után f. f. koroljov professzor, a szovjetunió pedagógiai akadémiajának rendes tagja, a neveléstudományok doktora tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást „a szovjet pedagógia 50 éve”, címmel. ezt követően hangzott el dr. nagy sándor tanszékvezető egyetemi tanár referátuma. ebben az előadó a szovjet pedagógia magyarországi hatását elemezte.

a két előadáshoz medvegy Antal, a sárvári gimnázium és szentistványi gyula, a pécsi tanárképző főiskola gyakorlati iskolájának igazgatója szólt hozzá.

az ünnepi közgyűlés dr. erdey-gruz tibernak, a magyar tudományos akadémia főtitkárának, a pedagógiai társaság társelnökének zárszavával ért véget./mti/

14.20/gy

16.08

- 26 -

bb 47. a kulturális elmaradottság felszámolásáról tárgyaltak a szabolcsi képviselők

b vid/fm/tné/s cz

1967. november 16.

a megye kulturális elmaradottságának felszámolására készített javaslatot tárgyalta csütörtöki ülésén az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja.

a javaslat részletesen foglalkozik azzal, hogy a megye az elmúlt években szinte erejét meghaladva vállalkozott a multi-ból örökölt kulturális gondok enyhítésére. többek között az utolsó tíz évben 98 művelődési otthon-jellegű intézmény épült saját erőből. a könyvtárhálózat 84 kölcsönzővel bővült. a mozihálózat kiterjedt valamennyi községre és a tanyák egy részére is. a muzeumokat - egy kivételével - ugyancsak az elmúlt tíz évben létesítették, s két zeneiskola elhelyezését oldották meg. iskolaépítésre öt év alatt helyi erőforrásból 40 milliót használtak fel. mindez kedvezően éreztette hatását az általános műveltségi színvonal emelkedésében is. az iskola-rendszerű oktatásban hatvanezren vettek részt.

a legnagyobb erőfeszítések ellenére sem sikerült azonban a megyének minden vonatkozásban felzárkóznia az országos színvonalhoz. a meglévő intézmények száma kevés, állapotuk, felszerelésük - kevés kivételtől eltekintve - nem kielégítő. különösen nagy gondot okoz a nagyszámú tanyai lakosság kulturálódásának megoldása, a hálózatfejlesztés egyenetlensége, az eljáró munkások kulturális gondozása. a külterületeken élő 83 000 lakosból körülbelül 20 000 kapcsolódik be a kulturális hálózatba. a megye 29 községében nincs még művelődési otthon.

az előzetes felmérések szerint a legsürgősebb kulturális feladatok megoldására a megyének 1970-ig több mint 100 millió forintra lenne szüksége és saját erőből előreláthatólag 15-20 millió forinttal fog rendelkezni.

a képviselők felszólalásaikban többek között javasolták: a hálózatfejlesztés mellett jobban kell törekedni a területi és üzemi kulturális munka összehangolására, a rendelkezésre álló anyagi eszközök célszerűbb felhasználására, a sokoldalúan képzett kulturális munkások számának emelésére.

a jelentést az elhangzott észrevételekkel kiegészítve megküldik az országos népművelési tanácsnak, - amely korábban már foglalkozott e kérdéssel, - valamint az országgyűlés kulturális bizottságának./mti/

-.-

16.45/10

17.08

-27-

bb 45. árokban végződött a sétakocsikázás - elégett az önkényesen kölcsönzött gépkocsi

a vid fm/sk-ju cz

1967. november 16.

Kovács János 18 éves tatabányai kórházi fűtő az autóvezetés „szerelmese” volt. többször „kölcsönvett”, egy-egy órizetlenül hagyott gépkocsit, majd kocsikázás után visszavitte. Legutóbbi kalandjára azonban alaposan ráfizetett. Késő este kivitt a kórház garázsából egy warszawát, elment barátjáért és utnak indultak. nyolcvan-száz kilométeres sebességgel hajtott és az egyik kanyarban egy fának ütközve az árokba borult. a bukfencezést kis horzsolásokkal megúszták, majd gyalog visszaindultak tatabányára. a magára hagyott autó a következő percekben lángba borult. az arra haladó bányászautóbusz utasainak sem sikerült a tüzet megfékezniük, így a kocsi teljesen elégett. az esztergomi járásbírósa - figyelembevételével, hogy Kovács cselekménye elkövetésekor még fiatalokor volt - hathónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár felének megfizetésére. az ítélet jogerős. /mti/

bb 48. megnyílt a iii. borsodi agrár-szabadegyetem

vid fm/sk-ju cz

1967. november 16.

Csütörtökön Miskolcon, a római sándor megyei művelődési ház nagytermében ünnepélyesen megnyitották a magyar agrártudományi egyesület és a III. borsod megyei szervezete mezőgazdasági szakosztályának közös rendezésében a III. borsodi agrárszabadegyetemet. a megnyitón a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, valamint termeltető vállalatok és a mezőgazdasággal közelebbi kapcsolatban lévő intézmények több mint 500 szakembere vett részt.

a megnyitót követően Romány Pál, az IMSZP központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője tartott előadást „a mezőgazdaság helyzete, fejlődési iránya hazánkban és a környező országokban”, címmel. a nagy érdeklődéssel kísért előadást számos hozzászólás követte.

/ folyt. köv./

16.--/szb

-28-

*fu 1754*

bb 48. megnyílt a .... 1. folyt. /-ju

a szabadegyetem további előadói között szerepelnek: dr. Soós Gábor és Kazareczki Kálmán miniszterhelyettesek és Dégen Imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője is. /mti/

--

bb 49. hengerhuzalt lopott a gyárból - kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm/tné-ju cz

1967. november 16.

Nyerges József 35 éves budapesti lakos a csepeli egyedi gépgyárnál dolgozott, mint kocsikísérő. nemrégiben tehergépkocsival a diósgyőri gépgyárba jöttek különböző anyagokért. megrakodás után a gyár udvarán két tekercs hengerhuzalt pillantott meg. gondolta, jó lesz az apjának, aki éppen kerítést akart készíteni a háza körül. a mintegy 100 kilogramm súlyú huzalt a gépkocsira tette és csepelre érkezve, azt a ponyva alá rejtette. a gyári rendszert azonban a lopást felfedte, s a lopott hengerhuzalt lefoglalta.

a miskolci járásbírósa Nyerges Józsefet társadalmi tulajdon visszacsökkentő károsító lopásért kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 56. a budapesti rendőrfőkapitányság

j-ju sr cz

1967. november 16.

közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a XIII. kerület, Csanády utca és Hegedűs Gyula utca kereszteződésében november 17-től a jelzőtáblák kihelyezése után tilos a Csanády utcából a Hegedűs Gyula utcába balra nagy ívben kanyarodni. /mti/

--

16.00/ju

-29-

*fu 1754*

bb 46. az igor herceg a szegedi nemzeti színház idei első operabemutatója

b vid-fm/sk szb -cz

1967. november 16.

a szegedi nemzeti színházban szombaton tartják az idei évad első operabemutatóját. borogyin igor herceg című művét most első alkalommal mutatják be a tiszaparti városban. sorrendben ez a nyolcadik orosz-szovjet opera a szegedi társulat repertoárjában.

vaszy viktor karmester az mti munkatársának elmondotta, hogy 1931-ben észtországban hallott először borogyinnak erről a művéről, majd később néhány részletet ismert meg. ezt követően koncerteken vezényelte az igor herceg nyitányát, néhány áriáját és a poloveci táncokat. fokozatosan ismerte meg a művet, de már három évtizede érlelődik benne, hogy a kórusokat, a monumentális táncokat felvonultató operát színpadra állítsa. az októberi fogradalom jubileumi éve most különleges alkalmat ad az opera szegedi bemutatójára. nem mindennapi vállalkozásnak tartja az igor herceg színpadra állítását. a befejező aktust értelem szerűen megrövidítik, a harmadik felvonás zömét azonban, - amely más előadásokon gyakorta elmarad - szegeden láthatja majd a közönség. az ikonok világának, a korabeli pravoszláv atmoszférának jellemzésével idézik a régi történelmi környezetet.

az opera rendezője versényi ida, a főbb szerepeket a bemutató előadáson littay gyula, harmath éva, vadas kiss lászló, halmai lászló, gregor józsef és turján vilma énekl. az operát a későbbiekben másik szereposztásban is előadják.

a poloveci táncok koreográfiáját imre zoltán tervezte. a díszletek sándor lajos, a jelmezek gyarmathy ágnes tervei alapján készültek. /mti/

..-

kkbb 50. nyolc méter magas vizoszlopot „szippantanak,, ki az elárasztott bauxit-aknából

b-vid-szf/tné szb ká

1967. november 16.

a nyírád-iza ii. bauxit aknában, ahol napok óta vízbetörés okoz gondot az aknamélyítőknek, döntő szakaszhoz érkezett az elhárító munka.

az elmúlt három nap során új szivattyu-állomást sikerült felszerelni. ez a rendszer három gépből áll, s összteljesítménye eléri a percnkénti hat köbmétert. a vízvédelmi rendszer pontosan kétszer annyi vizet képes eltávolítani, mint amennyi víz percnként betör az aknába. /folyt.köv./

16.30/szb

-30-

*16.30*

bb 50. /nyolc méter magas... 1.folyt.-szb

igy remény van arra, hogy 20-24 óra alatt, a víz eltávolítása után már tisztíthatják, milyen irányból kapta a vizet a 70 méter mély akna, és dönthetnek a védekezés további módjáról. a legvalószínűbbnek látszik, hogy cementtalással erősítik meg a laza kavicsréteget, amelyen át - úgy látszik - szabadon áramlik be a víz a környező rétegekből.

csütörtökön, a délutáni órákban üzembe helyezték a teljes vízvédelmi rendszert. a szivattyuk indítását megelőző utolsó műszaki vizsgálat megállapította, hogy a félig kész aknában nyolc méter magas vizoszlop gyűlt össze. ez a viznyív pontosan megegyezik a környék földalatti karsztvizeinek szintjével, a szivattyuk a felszínre pumpálják a vizet, amit egy ujonnan lefektetett vezetéken át továbbítanak a 120 méterre levő betoncsatornába.

az iza ii. akna később éppen a vízvédelem célját szolgálja majd. elkészülte után hozzávetőleg 50 köbméteres percnkénti teljesítményű szivattyu állomással szerelik fel, amelyen át végérvényesen eltávolítják a környék ércinkosát ellepő karsztvizet. /mti/

..-

bb 54. vad-,,halászat,, szabolcsban - tizenhatezer nyul a halóban

a-vid fm/sk szb -cz

1967. november 16.

a szabolcsi mezőkön a napokban - élővadfogás céljából - halókat feszítettek ki a vadászok. a nyírségi homokbuckák között a jó vadgazdálkodás következtében annyira elszaporodtak a nyulak, hogy már 16 000 darabot foghatnak be és a lőtt vadcsúly értékénél háromszorta nagyobb árért adhatják el a hazai és az európai piacokon.

a fegyvereket felváltó hálózás hozzásegíti a vadásztársaságokat a hasznos vadmadarak - többnyire foglyok, fácánok - befogására is. amíg tíz évvel ezelőtt a kelet-magyarországi tájon a fegyveres vadászat tilalma is védte a kis létszámú szárnyas vadakat, addig az idén ezekből is több mint 10 000 darabot élve szállítanak külföldre.

az élővad-befogás szabolcs-szatmár megyében több mint hárommillió forinttal növeli a vadásztársaságok bevételeit. emellett a hálózás évenként 300 000 - 400 000 forinttal csökkenti az apróvad-elhullásból eredő veszteséget, amelyet a fegyverek használata okozott a vadak megsebesítésével. /mti/

16.35/szb

-31-

*16.35*

bb 52. tsz-szövetségek vezetőinek tanácskozása debrecenben  
vid fm/sk-ju cz 1967. november 16.

csütörtökön egésznapos tanácskozást tartottak debrecenben hajdu-bihar, békés, borsod, heves és szabolcs-szatmár megye 16 területi termelőszövetkezeti szövetségének vezetői, novobáczki iván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának jogásza tartott bevezető előadást, majd a jelenlévők megvitaták a termelőszövetkezeti és földtörvény végrehajtásával kapcsolatos tennivalókat. a tanácskozáson részt vett és felszólalt szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke is. /mti/

bb 53. honismereti nap debrecenben  
vid fm/sk-ju cz 1967. november 16.

csütörtökön debrecenben honismereti napot rendeztek, amelyen hajdu-bihar megyei honismereti szakkörvezetők, valamint történelemszakos tanárok vettek részt. a déri-muzeumban wolf paschmann berlini tanulmányi felügyelő, az ndk történelmi társulatának titkára tartott előadást az iskola és a muzeumok kapcsolatáról.

a továbbiakban porcsalmi jános debreceni szakfelügyelő a korszerű muzeumi szemléltetésről tartott tájékoztatót, majd a résztvevők megtekintették a debreceni csokonai-gimnázium iskolamuzeumi anyagát.

a honismereti napon kihirdették a megyei néprajzi és nyelvgyűjtő pályázat eredményét. az 1000 forintos fődíjat molnár ambrus sápi gyűjtő nyerte el. /mti/

16.35/ju

-32-

18.02

bb 55. megkezdődött a pulyka-szezon a sárvári baromfi-feldolgozóban

a vid-fm/tné-ju cz 1967. november 16.

karácsony közeledtével megkezdődött a pulyka- és kövérbaromfi-feldolgozási idény a sárvári baromfi-feldolgozóban. nyugat-magyarországi farmjai szinte ontják a szárnyasokat az üzembe: hetenként több mint 200 ezer csirkét tisztítanak meg, de előfordul, hogy egyetlen nap alatt ötvenezeret.

a „szocialista munka gyűregysége” címet viselő üzemben folytatódik a jubileumi munkaverseny. ebben az évben november közepéig 930 vagon csirkét dolgoztak fel. a munka kifogástalan minőségét bizonyítja, hogy az igényes svájci piacon monopol-helyzetet vívott ki magának a sárvári üzem és a tavalyi 160-nal szemben az idén 215 vagon csirkét vásárolt a svájci partner.

a pulyka- és kövérbaromfi-szállítmányokat közép-európai különböző országaiba küldik sárvárról. a vállalat legújabb exportpartnere: libanon. elegendő tojást is szállít az üzem az ünnepi menükhöz: eddig 105 milliót küldött a hazai és külföldi boltokba. /mti/

bb 59. a közlekedéstudományi egyesület közli,

hbj-ju ie 1967. november 16.

hogy a november 20-án, 15 órára hirdetett „a többnyelvű utas-tájékoztatás idegenforgalmi és akusztikai kérdései” című előadás elmarad. /mti/

16.40/ju

-33-

18.02

bb 57. kijelölték a vas megyei karácsonyfa-telepeket

a vid-fm/tné-ju cz

1967. november 16.

vas megyében kijelölték a karácsonyfa-telepeket, százötvenezer fenyőt küld az ország piacaira a nyugati megye, ahol a szubalpin klíma, a sajátos talajadottságok következtében természetes úton is szaporodnak és igen szép formájúvá nőnek az örökzöldek. a főleg kőszeg-környéki és űrségi karácsonyfa-telepeken különleges óvintézkedéseket tesznek, hogy a hátralévő időben a vadak, az erős szelek, az esetleges hó kárt ne tegyenek a fáknak, a nagyméretű, - kórházakba, gyermekintézményekbe, várótermekbe és közterekre szánt - fenyőket védőkötelekkel látják el. az első szállítmányokat december 8-10 között indítják utnak a városi piacokra. /mti/

---

bb 58. szolidaritási gyűlés a tatabányai cement- és mészművekben

vid fm/sk-ju cz

1967. november 16.

csütörtökön szolidaritási gyűlést rendeztek a tatabányai cement- és mészművek dolgozói, kisz-fiataljai. a gyűlés részvevői elítélték a világhírű görög zeneszerző, mikisz theodorakis és társai ellen indított terrorpárt, a felszólalók tiltakoztak a görög katonai junta népeellenes cselekedetei ellen, s követelték a demokratikus szabadságjogok visszaállítását, a görög hazafiak feltétel nélküli szabadon bocsátását.

a gyűlésről tiltakozó táviratot küldtek a görög királyság budapesti nagykövetségéhez. /mti/

---

16.45/ju

he

-34-

17.4

bb 60. kilencvenezer tanuló a mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti iskolákban, tanfolyamokon - vitautlás a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakoktatás továbbfejlesztéséről

i cs/hné-lm ie

1967. november 16.

a magyar agrártudományi egyesületben csütörtökön vitautlést rendeztek a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakképzés továbbfejlesztéséről. dr. szűcs kálmán, a mém szakoktatási főosztályvezetője előadásában hangsúlyozta, hogy évente átlagosan 90 000-en tanulnak a tárca irányítása alatt működő iskolákban és iskolajellegű tanfolyamokon. most az új gazdaságirányítási rendszer követelményeinek megfelelően egységes rendszerben alakítják ki a mezőgazdasági, az élelmiszeripari, az erdészeti és faipari szakoktatást, a középfoku szakoktatás és a szakmunkásképzés új feladatainak megoldására nemrégiben megalakult a mém szakoktatási felügyelősége, majd az ország különböző vidékein a felügyelőség négy szakfelügyeleti és továbbképzési csoportja is.

az utóbbi években rendkívül megnőtt az érdeklődés a mezőgazdasági szakoktatási intézmények, s köztük elsősorban az egyetemek, főiskolák iránt. az 1967/1968. tanévre a mezőgazdasági, az erdészeti- és faipari felsőoktatási intézmények 950 hallgatót vettek fel. a jelentkezési létszám viszont csaknem háromszorosán túlhaladta a felvettekét. az oktatási reform egyik fontos intézkedése, hogy az agrár- és kertésztechnológiai szak eddigi négy, illetve négy és félévi tanulmányi idejét az 1967/1968. tanévtől kezdve öt évre emelték fel. néhány speciális ágazat igényeinek megfelelően fejlesztik a közeljövőben a faipari és a mezőgazdasági gépészmérnökök képzését is. ezzel párhuzamosan megkezdték a felsőfoku technikumok összevonását és áttértek a hároméves képzésre. a kertészeti szakon feldolgozási és áruforgalmi ágazatot létesítettek.

a középfoku szakoktatási intézményekben az idén 2480 új hallgató kezdte meg a tanulást. különösen nagy volt az érdeklődés az erdészeti és a kertészeti szakok, valamint az élelmiszeripari szak édesipari, konzervipari és hűtőipari ágazatai iránt. a mezőgazdasági, erdészeti és élelmiszeripari szakokra 7 000 új szakmunkás tanulót vettek fel. a tárca területén működő szakmunkásképző iskolákban ez évben kereken 19 000-en tanulnak. a felnőtt dolgozók közül 15 000-en betanított munkás, 8 000-en pedig szakmunkásképző tanfolyamokra járnak. a tanfolyamok nagyrésze már megkezdődött, de a felvételek még tartanak. /mti/

he

---

17.--/szb

-35-

17.4

bb 61. országos szabványosítási tanácskozást tartottak  
győrött

a vid-szf/tné-Lm -cz

1967. november 16.

csütörtökön győrött, a szakszervezetek megyei tanácsá-  
nak székházában a gépípari tudományos egyesület rendezésében  
országos szabványügyi tanácskozást tartottak, azoknak az ipar-  
ágaknak részvételével, amelyek alapanyagok, félkész vagy kész-  
termékek gyártásával részt vesznek a vasúti járművek gyártásá-  
ban, ott volt a tanácskozáson takács páll, a magyar szabványü-  
gyi hivatal elnöke, a kohó- és gépípari minisztérium, a máv és  
a vasas szakszervezet képviselője is.

a tanácskozáson résztvevő szakemberek hangsúlyozták, hogy  
különösen a legfontosabb közlekedési eszköz, a vasúti jármű  
gyártása kívánja meg - a széleskörű kooperáció és műszaki fejlő-  
dés érdekében - a szabványosítás tökéletesítését, a szabványo-  
sítás eszköz arra, hogy az ismétlődő gazdasági feladatokat a  
legjobb minőségben és választékban valósítsák meg, különösen  
nagy jelentőségű az új gazdasági mechanizmusban, amikor a kü-  
lönöző gyártmányok, a minőség követelményei fokozottan érvé-  
nyesülnek, a hazai szabványok nem mindenben egyeznek a külföldi-  
ekkel, ez zavart okoz a termelésben és rontja a termékek  
gazdaságos előállítását, ezért ezt a kérdést a jövőben sürgősen  
rendezni kell - állapították meg a felszólalók.

a tanácskozáson elhangzott öt előadás és 15 felszólalás  
egyértelműen állapította meg, hogy a komplex szabványosítás  
igénye ma már a gyártók részéről is felmerült, bár évekkal eze-  
lőtt még sok helyen idegenkedtek tőle, a szakemberek azt is kér-  
ték, hogy a szabványosítás a jövőben fokozottan vegye figyelem-  
be a vevők praktikus és jogos igényeit is, amelyek a múltban sok  
esetben háttérbe szorultak./mti/

bb 62. felhívás a világ fiataljaihoz a görög hazafiak támoga-  
tására - a divsz irodájának nyilatkozata

1 di/hné-Lm sr

1967. november 16.

a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája nyilatkozat-  
ban bélyegezte meg a görög hatóságok legutóbbi terrorintézke-  
déseit, hangsúlyozta:

/folyt.köv./

17.15/Lm

18 szf

- 36 -

bb 62. /felhívás ... 1. folyt./-Lm

- októberben 38, többségében fiatal hazafit ítéltek 12-  
20 évig terjedő szabadságvesztésre a rendszer elleni tevékeny-  
ség vádjával görögországban, legutóbb súlyos börtönbüntetést  
szabtak ki kyrkosz leonidaszra, a baloldali demokrata unió kép-  
viselőjére, aki többször is részt vett a divsz kongresszusain  
és végrehajtó bizottsági ülésein, szűzokat tartóztattak le athén-  
ben, szalonikiben és a többi görög városban, s jónéhányuknak ke-  
gyetlen kínzásokat kellett elszenvedniük, az athéni katonai tör-  
vényszéken megkezdődött több mint 30 köztiszteltben álló szemé-  
lyiség pere, mindez arról tanuskodik, hogy a görög diktátorok a  
kínzások, az erőszak és megtorlás fokozásával választolnak az  
erősödő belső demokratikus ellenállásra és a világméretű tilta-  
kozó megmozdulásokra.

a nyilatkozat a továbbiakban rámutat, hogy a divsz több  
alkalommal elítélte a fasiszta junta rendszerét és kifejezésre  
juttatta szolidaritását a görög néppel és ifjúsággal, felhívással  
fordult a világ fiataljaihoz, hogy tiltakozzanak a mikisz-tehodo-  
rakisz, a világhírű zeneszerző és társai meghurcolása, a Kalóhai  
törvényszékek ítéletei ellen, s követeljék a hazafiak szabadonbo-  
csátását, a demokrácia visszaállítását, a divsz irodája tiltakozó  
táviratot intézett a görög kormányhoz, az egyesült nemzetek szer-  
vezetéhez, valamint az ENSZ emberi jogok bizottságához, most újra  
felemeli szavát az erőszak, az elnyomás ellen, s megerősíti véle-  
ményét: a görög nép és ifjúság a haladó emberiség támogatásával,  
szolidaritásával megdönti a tábornokok uralmát./mti/

bb 63. kiállítás a budapesti egyetemek és főiskolák kisz-szer-  
vezeteinek nemzetközi kapcsolatairól

t di/hné-Lm sr

1967. november 16.

csütörtökön a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen  
főcze lajos, a kisz budapesti bizottságának titkára nyitotta  
meg a fővárosi egyetemi és főiskolai kisz-szervezetek nemzetközi  
kapcsolatait bemutató kiállítást, beszédében megemlékezett arról,  
hogy november 17-én világszerte megünneplik a nemzetközi diákna-  
pot és tisztelettel adóznak azoknak a prágai ifjúsági vezetőknek,  
akiket csehszlovákia fasiszta megszállása idején végeztek ki haza-  
szeretetükért, bátor helytállásukért.

/folyt.köv./

17.40/Lm

- 37 -

19 45 szf

bb 63. /kiállítás ... 1. folyt./-lm

kitért arra is, hogy a következő hetekben, hónapokban a budapesti felsőoktatási intézményekben is nagyszabású eseménysorozat bontakozik ki a 9. világifjúsági találkozó magyarországi méltó előkészítésére. az ifju-kommunisták nemzetközi kapcsolataik erősítésével is bizonyosságot adnak arról, hogy magukénak vallják a seregszemle „béke, barátság, szolidaritás, jelszavát.

a kiállítás gazdag anyaga fényképekkel és más dokumentumokkal mutatja be a budapesti egyetemek és főiskolák kisz-szervezeteinek nemzetközi kapcsolatait. beszámol arról, hogy a felsőoktatási intézmények fiataljai több mint husz ország 50 iskolájának hallgatóival találják meg a közös nyelvet, s alakítottak ki szorosabb-lazább együttműködést. a kapcsolatok programjában kicserélik kiadványaikat és kölcsönös látogatásokat bonyolítanak le. a nyári szünidő napjaiban részt vesznek egymás építőtáborainak munkájában és tanulmányutakat szerveznek.

a kiállítás november 26-án zárja kapuit./mti/

bb 68. egyetemi napok szegeden

vid-fm/iné-lm la

1967. november 16.

csütörtökön a szegedi egyetemek dugonics téri épületének aulájában dr. mária ferenc egyetemi tanár, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora megnyitotta a szegedi egyetemi napokat. ezt követően dr. martonyi jános egyetemi tanár tartott előadást az intézmény történetéről.

a kisz által szervezett tiznapos programban többek között fényképképzésen mutatják be a szovjet egyetemisták életét, bemutatják a hallgatók képzőművészeti alkotásait, tudományos és politikai témájú előadásokat tartanak. a szegedi felsőoktatási intézmények csapatai között megrendezik a „ki tud többet a szovjetunióról” című vetélkedőt. a nemzetközi diáknapról külön gyűlésen emlékeznek meg. erre meghívják az ázsiai és afrikai országok szegeden tanuló ösztöndíjasait is. az eseménysorozat programját sportversenyek színesítik./mti/

17.50/Lm

- 38 -

fr 1945f

bb 64. egymás javára lemondott több cikk gyártásáról a medicor és a csehszlovák chirana vállalat

i sl/tr-ju 1e la

1967. november 16.

a medicor művek, illetve a csehszlovák chirana orvosi műszergyár és a kovo külkereskedelmi vállalat vezetői csütörtökön specializációs és külkereskedelmi megállapodást írtak alá. megegyeztek, hogy 1968 december 31-ig a medicor művek fokozatosan három, a chirana gyár pedig ötféle orvosi műszer, illetve készülék gyártását abbahagyja, s azt kölcsönösen átadják egymásnak. olyan termékekről van szó, amelyek eddig magyarországon és csehszlovákiában is készültek. az egyezmény értelmében azokat a cikkeket, amelyeknek gyártásáról lemondtak, a jövőben egymástól szerzik be. ilymódon mindkét gyárban csökken a gyártmányok egyébként is viszonylag nagy skálája, s a szakosított termékekből az eddiginél jóval többet állíthatnak elő. így növekszik a termelékenység, s ezzel a nyereségük is.

a szakosításhoz kapcsolódó kereskedelmi megállapodás az 1968-70-es évekre szól, s mindkét fél számára többszáz ezer rubellel növeli az exportlehetőségeket./mti/

bb 66. többszínnyomásos, aranyfóliás jubileumi bélyegblokkot ad ki a posta

i kf/kf-ju 1e

1967. november 16.

önállóságának 100. évfordulóját az alkalomhoz illő szép különlegességgel ünnepli meg a magyar posta. november 21-én 10 forint névértékű bélyegblokkot hoz forgalomba.

a blokk két helyen - a budapesti állami nyomdában és a békéscsabai kner nyomdában - cziglényi ádám grafikusművész terve alapján készült, többszínű reszteres mélynyomással és arany fólianyomással. a blokk világosszürke keretében különböző hírközlési és szállítási eszközök rajza látható. a bélyegképen - amely vágató lovakkal delizsánszot ábrázol, - a posta jelvénye, a postakürt, a jubileum évszáma és a „magyar posta”, felirat arany fólia./mti/

1 bélyegblokk

18.25/szb

-39-

fr 1945f

bb 65. Leszurta a feleségét - hat és félévi szabadságvesztés

t bc/gk-ju sr la

1967. november 16.

a fővárosi bíróság csütörtökön délután hirdetett ítéletet békefi józsef műbutorasztalossegéd bünygyében.

békefi 21, felesége 15 éves volt, amikor ez év júniusában összeházasodtak. már nem sokkal ezután kiütözött, hogy természetük nem egyezik, s emiatt gyakran volt nézeteltérés közöttük. békefi féltékenykedni is kezdett. szeptember 7-én az asszony azzal ment munkába, hogy későn tér haza, mert túlmunkát kell végeznie. békefi másnap felesége munkahelyén járt, ahol megtudta, hogy nem túlórázott. emiatt ismét nézeteltérés támadt közöttük, majd az asszony közölte férjével, hogy nem kíván tovább együtt élni vele. békefi könyörgött, hogy ne hagyja el. felesége hajtnatlatlan maradt, s ekkor a férfi konyhakéssel többször megszurta az asszonyt, majd amikor a földre esett, tovább bántalmazta. a sértett jajgatására, s arra a kijelentésére, hogy meghal, békefi kerékpáron orvosi segítségért sietett. a gyors és szakszerű kezelés megmentette az asszonyt.

a bíróság békefi józsefet emberölés kísérletéért hatévi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte, nem jogerősen. /mti/

--

bb 67. narancssárga-fehér sávós munkásvédelmi mellény - uttisztítóknak

i hbj/gk-ju ie la

1967. november 16.

valóban új színfolttal gazdagodott a pesti utca: egyelőre az v. kerület egy részében és xxii. kerületben az uttisztítók kísérletként narancssárga-fehér sávós munkásvédelmi mellényt kaptak. az utóbbi időben ugyanis többször előfordult, hogy rossz látási viszonyok miatt az uttesten dolgozó munkásokat autók, motorbiciklik elgázolták. azért választották a szakemberek ezt a kirívó színt, hogy az autósok messziről lássák azokat a munkásokat, akiknek hivatásuknál fogva az uttesten kell tartózkodniuk. a következő hetekben megvizsgálják, hogy megfelelő-e ez a színösszetétel, s hogy a nagy méretű mellény nem zavarja-e a munkásokat. amennyiben megfelel a várakozásnak, valamennyi uttisztító ilyen munkásvédelmi mellényt kap. /mti/

--

18.15/Lm

- 40 -

19.12

bb 69. tudományos üléssel zárja a jubileumi évforduló ünnepi eseménysorozatát a pécsi orvostudományi egyetem

vid-fm/tné-lm la

1967. november 16.

a pécsi orvostudományi egyetem aulájában csütörtökön kétnapos ünnepi tudományos ülés kezdődött, amely egyben a kettős jubileum - az egyetemalapítás 600. évfordulója és a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója - alkalmából rendezett ünnepi programsorozat zárását is jelenti. a tudományos ülést dr. tigyi józsef rektorhelyettes, a magyar tudományos akadémia levelező tagja nyitotta meg; köszöntötte az ülés mintegy háromszáz résztvevőjét, köztük a megye párt-, állami- és kulturális életének vezetőit. a két évforduló kapcsán utalt a tudományos élet terén elért fejlődésre, majd az előadóknek adta át a szót.

dr. szabó dezső, az egyetem rektorhelyettese, a kémiai tudományok kandidátusa „a materializmus és idealizmus harca a jelenkori kémiában”, dr. somogyi jános adjunktus „a lenini politika és dialektika néhány kérdése”, majd dr. csaba imre docens „oktató, tudományos és gyógyító munka a szovjet orvosegyetemeken”, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást.

az ülészak résztvevői ezután két szekcióban folytatták munkájukat: meghallgatták, illetve megvitatták a hazai és a szovjet orvostudomány kutatási eredményeit összegező további kilenc előadást.

az ülészak második napján - pénteken - dr. vereczkei lajos adjunktus „a lenini visszatükröződési elmélet és a modern neurofiziológia”, dr. hámosi artur egyetemi tanár „a fekélybetegség keletkezése”, dr. székely györgy docens „oktatói elv a neurogenesisben”, címmel tart referátumot. a -sajátos témák szerint csoportosuló - két szekcióban további kilenc előadásra és azok megvitatására kerül sor. /mti/

--

19.12/ju

-41-

20.12

bb 70. anja silja fellépése az operaházban

i ol/lk-lm sr

1967. november 16.

az operaházban csütörtökön anja silja, a neves finn énekesnő vendégfelléptével adták elő richard strauss: salome című egyfelvonásos zenedrámáját. jochanint jámbor lászló, heródest udvardy tiber, heródiást pedig delly rózsai alakította.

a zenekart lukács miklós vezényelte./mti/

.-

bb 71. fiatal magyar munkások utaztak a német demokratikus köztársaságba

k sb-lm ie

1967. november 16.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti együttműködés keretében csütörtökön mintegy két és félezer fiatal magyar munkás utazott a német demokratikus köztársaságba. az önként jelentkezett fiatalok 3 éven át dolgoznak, termelési tapasztalatot, szakmai gyakorlatot szereznek az ndk szocialista nagyüzemeiben. továbbfejleszthetik tudásukat, elsajátíthatják az egy-egy munkakör, illetve szakmai terület el- látásához szükséges korszerű technikai és technológiai ismereteket, a német nyelvet és megismerhetik a német demokratikus köztársaságot. munkafeltételük és fizetésük azonos lesz a német fiatalokéval.

a fiataloknak megfelelő lakás- és életkörülményeket biztosítanak. elhelyezésük általában csoportosan történik, s ez lehetővé teszi, hogy közösen tanuljanak, művelődjenek. ki- és hazautazásuk, valamint szabadságra utazásuk költségeit is megtérítik. az ndk üzemeiben töltött idő itthoni munkaviszonyukban nem számít megszakításnak./mti/

.-

bb 72. időjárásjelentés

gk-lm la

1967. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. november 16-án, csütörtökön 19 órakor:

enyhe idő, esőssel

várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan felhős, párás idő. elsősorban nyugaton többfelé esővel. élénk, időnként megerősödő délnyugati, nyugati szél. a nappali fölmelegedés gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 9-14 fok között./mti/

.-

19.20/Lm

- 42 -

fr 2028

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1967. november 16.

bb 51. a minisztertanács ülése

-lm -cz

1967. november 16.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. jóváhagyólag tudomásul vette a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen résztvett párt- és kormányküldöttség utjáról szóló tájékoztatót.

a pénzügyminiszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott új forgalmi adórendszer 1968. január 1-ével történő bevezetésére.

a külkereskedelmi miniszter javaslatára a minisztertanács rendeletet hozott az új kereskedelmi vámtarifáról.

a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője, az építésügyi és városfejlesztési miniszter, a pénzügyminiszter és az országos tervehivatal elnöke javaslatot tett a beruházásokkal összefüggő hatósági engedélyezések rendszerének egyszerűsítésére. a minisztertanács a javaslatot megtárgyalta és elfogadta.

a honvédelmi miniszter előterjesztése alapján a kormány rendeletet fogadott el a fegyveres erők, a fegyveres testületek és a rendészeti szervek tagjai életének, testi épségének vagy egészségének sérelméből eredő károk megtérítéséről.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyal.

x x x

Holyt. köv. / ke

15.55/Lm

- 1 -

17.08

bb 51. /a minisztertanács ... 1. folyt./-Lm

1968. január 1-étől a külkereskedelmi áruforgalomba beérkező áruk az új kereskedelmi vámtarifa rendelkezései szerint kerülnek vámkezelésre.

az új vámtarifa a 92 ország által használatos „brüsszelei vámnomenklatura”, alapján épül fel, s a vámtételeket megállapító három oszlopot tartalmaz.

az 1. jelzésű hasábjában feltüntetett vámtételeket érvényesítik az olyan országokból származó vámárúk belföldi forgalom számára való vámkezelése esetében, amelyek Magyarországon preferenciális vámelhánisban részesülnek.

a vámtarifa 2. jelzésű hasábjában megállapított vámtételek az olyan országokból származó áruk vámkezelésére vonatkoznak, amelyek a magyar származású árukkal kapcsolatban szerződés vagy viszonyosság alapján a korlátlan és feltétel nélküli legnagyobb kedvezmény elvének megfelelő elbánást alkalmazzák.

a 3. jelzésű hasábjában az olyan vámárúk vámtételeiről intézkedik, amelyekkel kapcsolatban az előbbi két hasábjában vámtételei nem alkalmazhatók.

az új kereskedelmi vámtarifa a követendő aktív magyar vámpolitika alapja lesz.

a kereskedelmi vámtarifa és az áruosztályozás részletes szabályait is tartalmazó vámtarifa-magyarázat - előreláthatólag december közepén - megvásárolható.

x x x

a honvédelmi miniszter előterjesztése alapján hozott kormányrendelet a fegyveres erők, a fegyveres testületek és a rendészeti szervek tagjaira is a munkaviszonyban levő dolgozókra irányadó és a gyakorlatban bevált elveknek megfelelő szabályokat alkalmazza.

/folyt.köv./

16.00/-Lm

17.2

- 2 -

bb 51. /a minisztertanács ... 2. folyt./-Lm

a kártérítési ügyben a testület tagja - halála esetén hozzátartozói - bejelentésére az illetékes miniszter által kijelölt parancsnok határoz. ha az érintettek a határozatot sérelmesnek vagy méltánytalannak tartják, kérhetik annak felülvizsgálatát, vagy - meghatározott esetekben - bírósághoz fordulhatnak.

a rendelet előírásait az 1965. január 1. napja után bekövetkezett kártérítési ügyek esetében is alkalmazni kell, azok kivételével, amelyeket a bíróság jogerős határozattal elbírált.

x x x

a beruházással összefüggő hatósági engedélyezési eljárások egyszerűsítéséről szóló kormányhatározat előírja, hogy a beruházások elhelyezéséhez területfelhasználási, kivitelezéshez építési /létesítési/, üzembehelyezéséhez pedig használatbavételi engedélyt kell kérni. a kormányhatározat külön felsorolja azokat a beruházásokat, amelyekre - speciális jellegükre tekintettel - átmenetileg még érvényben marad a külön engedélyezési eljárás.

a hatósági engedélyeket a gazdasági döntésektől el kell választani, a gazdaságpolitikai irányító és a tulajdonosi jogkör a hatósági engedélyezési feladatokkal nem keveredhet.

a hatósági engedélyek kiadását általában a tanács vb-k illetékes szakigazgatási szerveinek - a speciális engedélyek esetén az országos hatáskörű szerv területi szerveinek - jogkörébe kell utalni. az engedélyhez kötött munkák körét szűkíteni kell, a bejelentési kötelezettség alá eső munkák kategóriáját pedig meg kell szüntetni.

egyszerűsíteni kell az engedély iránti kérelem tartalmi előírásait is. csak olyan műszaki tervek bemutatását szabad előírni, amelyeket a beruházási dokumentációk kidolgozása során egyébként is elkészítenek. a hatóság a kérelmet komplexen bírálja el, azaz határozatának tartalmaznia kell a szakhatóságok állásfoglalásait is.

/folyt.köv./ He

16.02/Lm

17.2

- 3 -

bb 51. /a minisztertanács ... 3. folyt./-lm

a hatósági előírásoknak, a műszaki jellegű előírásokon kívül tartalmazniuk kell a rendeltetési és biztonsági követelményeket is, a tervezői szabadságot és a felelősség fokozását - a részletes szabályozás mellőzésével - általában alsó és felső határok között mozgó előírásokkal kell biztosítani. a hatósági előírások betartásáért a tervező felelős, s erről írásban nyilatkozatot kell adnia.

az építési engedélyek szabályozásánál a közérdek és a jogos magánérdek figyelembe vételével kell meghatározni az engedélyhez kötött építési munkák körét, a hatóságilag jóváhagyott tervek változtatás nélküli felhasználásával csak a tervezett beépítésre kell építési engedélyt kérni. egy építési engedélyt kell kiadni abban az esetben, ha az építés összefüggő területen történik, vagy egyidejűleg építeni kívánt több épületre, illetve az épületben egyidejűleg végzendő, azonos hatóság engedélyéhez kötött többfajta építési munkára vonatkozik.

használatbavételi engedély beszerzését kell előírni olyan építményekre, amelyeknél a hatósági előírások és a korábbi hatósági engedélyek megtartásának, továbbá az építmény rendeltetészerű és biztonságos használatra való alkalmasságának megállapítása a közérdek szempontjából szükséges. a használatbavételi engedélyezés jogkörét annak az államigazgatási szervnek a hatáskörébe kell utalni, amely az építési /létesítési/ engedély megadására jogosult.

gép használatbavételéhez csak akkor szükséges hatósági engedély, ha azt az illetékes minisztérium, országos hatáskörű szerv vezetője jogszabályban elrendeli. egyébként a gép üzembe helyezéséhez a szakszervezeti munkavédelmi felügyelő jóváhagyása szükséges.

a beruházásnak nem minősülő építési munkákra - például felújítás, magánépítkezés - is alkalmazni kell a határozat alapelveit. a kísérleti jellegű építmények, szerkezetek és technológiaiak engedélyezése a szükséghez képest a fentiekől eltérően is szabályozható./mti/

16.06/lm

17.06

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. november 17.

bb 1. Álomtól a felfedezésig

i ms/gg-ju sr la

1967. november 17.

címmel megjelent az akadémiai kiadónál selye jános új könyve, amely a tudományos kutatás és alkotó gondolkodás műhelytitkaiba vezeti be az olvasót. a világhírű tudós előző műve, az életünk és a stress, rövid idő alatt négy magyar kiadást ért meg. /mti/

--

bb 2. december 22-től téli szünet az iskolákban

i vt/hné-ju sr la

1967. november 17.

a művelődésügyi miniszter rendelkezése értelmében az általános és a középiskolákban a téli szünet december 22-én kezdődik. a szünet előtti utolsó tanítási nap december 21-e, csütörtök, a szünet utáni első 1968 január 8-a, hétfő. /mti/

--

bb 3. Üzletházak a xii. kerületben

i hi/lk-ju sr la

1967. november 17.

a szarvas gábor ut környékén lakó xii. kerületi választók a tavasszal közért-üzlet létesítését sürgették. a kérelemmel a fővárosi tanács is foglalkozott, s ígéretet tett, hogy 1969. végéig két üzletházat rendez be, mégpedig a szarvas gábor ut és a zalai ut sarkán, illetve a hóvirág és a hó utca találkozásánál. /mti/

--

-1-